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Как все просто было в младших группах! Мы слушали и пели песенки и говорили детям: «Эта песенка звучит ВЕСЕЛО, а эта – ГРУСТНО». Но дети стали старшими, пополняется их словарный запас, в том числе и музыкальный.


Вот как по-разному можно сказать о различном характере музыки:

ГРУСТНАЯ МУЗЫКА:
печальная, жалобная, тоскливая, унылая, плачущая, обиженная, хмурая  (Хотите дополнить? - Пожалуйста!)

ВЕСЕЛАЯ  МУЗЫКА: радостная, озорная, игривая, шутливая, бойкая,

смешная, забавная, резвая, сверкающая, солнечная…

НЕЖНАЯ  МУЗЫКА: ласковая, задумчивая, мечтательная, светлая, добрая, 

мягкая, спокойная…

БЕССТРАШНАЯ  МУЗЫКА: мужественная, боевая, смелая, отважная, 

сильная, решительная, суровая, богатырская, строгая, уверенная, храбрая, лихая, бодрая…

Чаще употребляйте в своей речи самые разные слова, передающие и ваше настроение, уважаемые родители! Тогда детям будет проще применить их и по отношению к музыке, которую они будут слушать.

«Посмотри в окно, какой сегодня СОЛНЕЧНЫЙ день! У меня на душе тоже сегодня  СОЛНЕЧНО, СВЕТЛО И ЯСНО! А у тебя? А хочешь, чтобы у тебя сейчас настроение стало ПРАЗДНИЧНЫМ и РАДОСТНЫМ? Собирайся, мы пойдем в гости! Сегодня нас пригласили на день рождения!

Я уверена (уверен), что там у всех нас будет УДИВИТЕЛЬНО-ВОСХИТИТЕЛЬНОЕ настроение!..»


И, конечно, если вы еще почитаете стихи различных поэтов: классиков, современных  детских – это принесет большую пользу для воспитания ваших девочек и мальчиков, поможет им стать ЭМОЦИОНАЛЬНЫМИ, ЧУТКИМИ, ОТЗЫВЧИВЫМИ. Они смогут увидеть, понять и ваше настроение, порадоваться вместе с вами вашим радостям, огорчиться, переживая с вами какие-то неудачи, позаботиться и пожалеть в трудную минуту.
